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 منحنيات السواء(.)الترتيبية المنفعة  نظـريـة

 : تمهيـد ▪

خلال تحليلها الكلاسيكي أن المنفعة قابلة للقياس   ومن عرفنا من خلال النظرية السابقة في المنفعة 

 الكمي و العددي، و مع هذا فان النظرية وجهت لها عدة انتقادات نذكر منها:

 ي أساس من الصحة حتى الآن.فكرة قابلية القياس الكمي للمنفعة ليس له أ -

 جانب العرض. وأهملتهذه النظرية اهتمت بجانب الطلب  -

 قياس المنفعة عمليا.  مفادها استحالةنتيجة منطقية   إلىو لقد وصل الاقتصاديون المعاصرون 

و  استهلاك السلعتعود عليه من  أنو قالوا بان المستهلك لا يقوم عادة بقياس المنفعة التي يمكن 

 .ات، و إنما يقوم بالتفضيل بين مجموعات السلع و الخدماتالخدم

فالمجموعات التي لها نفس مستوى الإشباع تقع على نفس منحنى السواء، أما إذا اختلف مستوى  

 إشباعها فكل تقع على منحنى سواء مختلف، وهذا ما يعرف بالمدخل الترتيبي للمنفعة. 

 :   الترتيبية ) منحنيات السواء( المنفعة.1

مقياس كمي للمنفعة الشخصية، و الاكتفاء  إيجادالصعوبة العملية في  أساساءت هذه النظرية على ج 

دون تحديد كمي لأي مستوى، مستخدمة   بترتيب مستويات المنفعة فيما بينها ترتيبا تصاعديا أو تنازليا

 منحنيات السواء. أسلوب

التوليفة السلعية التي   ار دائميختاحيث  المستهلك رشيد و عقلاني:  -:فرضيات هذه النظرية ▪

 ممكن.  إشباع أقصىتحقق له 

بها  و ترتي ،للإشباعفالمستهلك يستطيع تحديد المستويات المختلفة  :وتفضيليةالمنفعة ترتيبية   -

 إما تصاعديا أو تنازليا. 

 للإحلال. تناقص المعدل الحدي  -

 المنفعة الكلية مرتبطة بكميات السلع المستهلكة. -
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 : السواء ت منحنيا. 2

 : تعريف منحنى السواء -2-1

المستهلك نفسه في مواجهة ثنائيات عديدة من السلع، تعطي له نفس المنفعة ) نفس درجة جد قد ي  

فمنحنى السواء هو ذلك المحل الهندسي الذي يمر عبر النقاط، التي تشمل ثنائيات السلع )   ،الإشباع ( 

تعطي   Yو Xيه توجد توليفات مختلفة من السلعتين التي تعطي للمستهلك نفس درجة الإشباع ( وعل 

 كميات هذه السلع.  اختلافالمستهلك نفس الإشباع بالرغم من 

هو نفس   Aلنفترض الآن أن الإشباع الذي يحصل عليه المستهلك العقلاني " الرشيد " من التوفيقة  -

 .  Cوكذلك من  Bالذي يتحصل عليه من  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يلية لمستهلك معين، بحيث أن كل نقطة على هذا ضالأوضاع التف نومنحنى السواء هنا يعبر ع

المنحنى تعطي للمستهلك نفس درجة الإشباع التي تعطيها أية نقطة أخرى تقع على نفس المنحنى،  

),(السلعية:    المجموعة استهلكسواء  أن هذا الفرد لذلك نقول AA YXA     :أو المجموعة السلعية 

),( BB YXB  :أو المجموعة السلعية ،),( CC YXC. 

المجموعات  هذه لأن  Cأو Bأو  Aفذلك بالنسبة إليه يمثل شيئا واحدا، أي لا فرق عنده أن يستهلك 

 تعطي له نفس مستوى الإشباع. 
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مجموعة من منحنيات السواء حيث تمثل   منحنى سواء واحد ، و لكنلكل مستهلك ليس قيقة في الح  و 

 مستهلك. لهذا ال بالنسبة مختلفة  يليةضهاته المنحنيات أوضاعا تف

منحنيات السواء الموجودة    كقاعدة عامة يفضل المستهلك الثنائيات السلعية التي تقع على و 

 . التي توجد إلى الأسفل سواءال ياتمنحن   ع علىمقارنة بالثنائيات التي تق أعلى إلى

الخاصة بهذا المستهلك شبكة منحنيات السواء أو خريطة  السواء تسمى مجموعة منحنيات 

 منحنيات السواء.

 

 

 

 

 

 

 

 في: تتميز منحنيات السواء بثلاث خصائص متمثلة   :خصائص منحنيات السواء -2-2

أسفل اليمين، وهي الحالة الوحيدة التي  ىدر من أعلى اليسار إلتنح  :ميلها سالب  -أ

 (، حيث يعكس ظاهرة الإحلال، بين السلع.-يكون فيها ميل المنحنى سالب )

، )0,0(نقطة الأصل  باتجاهالمنحنيات محدبة   ذهتكون ه نأ :الأصل محدبة نحو نقطة  -ب

 دل الحي للإحلال بين نقطتين متناقصا.  الحالة الوحيدة التي يكون فيها المع وهي

 ،أعلىحتى تكون أي نقطة تقع على منحنى سواء  :أبدا عمنحنيات السواء لا تتقاط -ج

وهو ما لا يتحقق في حالة تقاطع    أسفل،من أي نقطة تقع على أي منحنى سواء  أفضل

 هذه المنحنيات. 
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 Cو   B، وأن التوليفتين  1Uتقعان على منحنى السواء    Cو  Aالتوليفتين   بفرض أن  برهان:ال ▪

أكبر من منفعة   Bمنفعة النقطة ، إذن من الشكل نجد : أن  2Uتقعان على منحنى السواء 

هي نفسها   Aتقعان على نفس منحنى السواء فإن منفعة النقطة  Cو   A، وبما أن  Aالنقطة 

)(أي    Cمنفعة النقطة CA UU = 

)(إذن  2Uاللذان يقعان على منحنى سواء واحد   Cو  Bوأيضا بالنسبة للنقطتين    CB UU وباستعمال   =

)(علاقة التعدي نتحصل على  BA UU )(على أساس  لقناوهذا مستحيل لأننا من البداية انط = AB UU ، 

 ه فإن منحنيات السواء لا يمكن أن تتقاطع أبدا.علي و 

yxTMS  الإحلال:المعدل الحدي . 3 ,  

يجب  السلعتين، و لكن في مقابل  إحدى استهلاك على نفس منحنى السواء يمكن للمستهلك أن يزيد من 

 مقدار  Yمحل  X السلعةلإحلال يقيس المعدل الحدي    .ة الأخرىللسلع استهلاكهعليه أن يخفض من 
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بقاء ال، مع بوحدة واحدة Xالسلعة  استهلاكزيادة ل Yلى عليها المستهلك من  خالكمية التي ينبغي أن يت 

 . السواء(منحنى  )نفسالإشباع  نفس درجةعلى 

 

  التالية:المعدل الحدي للإحلال نتبع الطريقة  ولحساب
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 : 1مثـال ▪

2لنا : 
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),( YXyxfUT ==  

yxTMSأوجد المعدل الحدي للإحلال   - ,. 

 : 1الحـل

 إيجاد المعدل الحدي للإحلال:   -: أولى ةطريق ✓

2لنا:                                            

1

2

1

),( YXyxfUT == 

                                           
2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

YX

YX

UM

UM
TMS

Y

X










−=−=

−

 

                                                   
X

Y
TMS −=  donc 



 1 

 

 

 

6 

                                                                                                                                                                                                                      :                                                                                                               طريقة ثانية ✓
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   : 2مثـال

2تأخذ دالة المنفعة لمستهلك ما الشكل التالي: 

1

2

1

),( YXyxfU == 

)2(على منحنى السواء  =U، وجد النقطة تA  :إحداثياتها ),( AA YXA،  اد  دزاإذا)(X   بكميةX حيث( 

0( X
 (. U=2) على منحنى السواء   Aمن   انطلاقا اوهذ 

)(حدد المعدل الحدي الإحلال   -1 ,YXTMS   مابينA وB،  والنقطة المحصل عليها بعد الزيادة في

"X . " 

)(بأي قيمة تقدر   -2 ,YXTMS.في النقطةA   إذا كانت الكمية)( X .ضئيلة جدا 

 .)2(المقابل الرياضي للجواب السابق  و ما ه -3

 إيجاد المعدل الحدي للإحلال:  -1 : 2الحـل

                                  2

1
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1

),( YXyxfU ==   2=U 

),(لنا:                                                      AA YXA 

                                                   ),( AA YXXB + 

 :B)(سبة للنقطةبالن  Yإيجاد إحداثيات   -
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)(إذا كانت  -2 X ضئيلة جدا )معدومة( فإن:  
2,

4
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هو:  2واب السابق المقابل الرياضي للج  -3
2,

4

X
TMS yX −=. 

 : خط الميزانية)خط الدخل(. 4

الكيفية أو الطريقة التي ينفق بها الدخل على تصور معادلة الميزانية أو معادلة الدخل  كما قلنا سابقا 

على يصور خط الميزانية هذه المعادلة هندسيا، وعليه يمكن تعريف هذا الخط    و  .شراء السلع المختلفة

أنه المحل الهندسي الذي يصور مختلف إمكانيات الإنفاق لدى مستهلك معين، وهو بصفة عامة عبارة  

 عن خط مستقيم ميله سالب وثابت. 
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تحقق قيد الدخل، كما لا  ( Mال) المج الخط أو على يساره هذا من الملاحظ أن كل نقطة على  

ذلك يتطلب   لأن  ،(N) المجال يمكن للمستهلك أن يختار أي نقطة تقع على يمين خط الميزانية  

 دخلا أكبر. 

،  ) من أسعار و أذواق(  على حالها الأخرى  وبصفة عامة إذا زاد دخل الفرد مع بقاء الأشياء

، أما إذا (1R إلى 0R )منط الأولبشكل موازي للخ و  فإن خط الميزانية ينتقل إلى الأعلى 

على حالها فإن خط الميزانية ينتقل إلى الأسفل   الأخرى دخل الفرد مع بقاء الأشياء انخفض

 (، و يمكن تصوير ذلك بيانيا كما يلي: 2R إلى 0R )من  وبشكل موازي للخط الأول

 

 

 

 

 

 

 

 

 :          توازن المستهلك. 5

قاط الواقعة على نفس منحنى السواء تعطي للمستهلك نفس درجة الإشباع، كما أن كل الن  أن اقلنا سابق

( على الإنفاق بالنسبة للمستهلك، ولكن هناك نقطة قدرةكل نقطة على خط الميزانية تمثل إمكانية ) 

واحدة من بين كل هاته النقاط هي التي تحقق توازن المستهلك، وعليه يمكن تحديد نقطة توازن  

 يصله هذا الخط.أن تماس بين خط الميزانية وأعلى منحنى سواء ممكن النقطة  ابأنه المستهلك
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هي نقطة التوازن، حيث يستطيع المستهلك أن يحصل على التوليفة   Eكما هو ملاحظ على الشكل فإن 

),( EE XY   في حدود دخله، ولكن النقطتينMN لأنه    ،ليستا نقطتا توازن بالرغم أن قيد الدخل محقق ,

نفس الدخل،   باستعمالوحدها فقط،  لو   بإمكان هذا المستهلك أن يحصل على إشباع أكبر في النقطة  

من أنها تحقق أكبر إشباع من   تعتبر نقطة توازن بالنسبة لهذا المستهلك بالرغم لا Zكما أن النقطة  

 يكفي لشراء هذه النقطة. والسبب هو أن الدخل المتوفر لا  ،النقطة 

منحنى  ميل  ميل خط الميزانية مع   ساوىعندما يت  رياضيا يمكن إيجاد نقطة التوازن :رياضيا ▪

 السواء. 
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XYUT عة الكلية معطاة بالشكل التالي:لتكن لدينا دال المنف : 1مثـال ▪ 5= 

 هي على التوالي  Yو  Xو  وأسعار السلعتين   R=20هو:  تهلكدخل المس حيث

 .2و  1

 أوجد نقطة التوازن.  -:المطلوب 

)(المعدل الحدي للإحلال  احسب  - , yXTMS عند نقطة التوازن ثم فسر معناه. 
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 : الحـل

 إيجاد نقطة التوازن.  -1

YXلنا:                               . 220 +=    .XYUT 5= 

5)220(لدينا:                                         YXXYL −−+=  
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    وحدة  0.5، أو نتنازل عنXمقابل وحدتين من   Yو هذا معناه أننا نتنازل على وحدة واحدة من   ▪

 .Xمقابل وحدة واحدة من  Yمن 

   كما يلي: Yو   Xفيق للسلعتين  اأدناه عدد من التو  الجدوليعطي   :2مثـال

Y X التوفيقات Y X التوفيقات Y X التوفيقات 

4 9 N 9 7 H 16 1 A 

5 9 O 6 5 I 16 2 B 

1 14 P 6 6 J 14 4 C 

2 13 Q 7 6 K 14 6 D 

4 12 R 6 9 L 11 2 E 

4 14 S 3 9 M 10 3 F 

      10 5 G 
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R  4,3=45إذا كان الدخل المخصص للإنفاق هو:  -1  == XY PP ق التي يمكن ي حدد قائمة التواف

 للمستهلك شراؤها.

 إذا كانتا تفضيلات المستهلك كالتالي: -2

 B~N~Q~JP ~E~AR~Q~GS~LI~M~PO~K ~CS~H~

D  

                                                                                       .F~B   

EFNOKLوكان :    

 .و التي تعظم منفعته  Yو   Xماهي التوليفة التي يختارها المستهلك من الكميات 

 :   2الحـل

 :التوليفات التي تكون أقل أو تساوي الدخل  التي يمكن للمستهلك شراؤها هي اتمجموعة التوليف -1

)7,6()3,9()6,5()6,6()11,2()10,3(              لتوليفات:اي ا    FEJIMK 
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 Kو   M  ( الا و هي:R=45هناك توليفتين فقط تحقق قيد الدخل) 

   S~L~S~H ~Dنربط الأشكال التي لها علاقة مشتركة، مثل:   -2

 −L~S ~H~DI:                             إن منحنيات السواء هي

                                               R~O~G~K ~C− 

                                              I~M~P ~E~AIII− 

                                                F~B~N~Q~J IV− 

                                           .IIIIVIVIIIII − 

 

في   تقع ا تحقق شرط الدخل، إضافة إلى أنهالأنه Kإذن التوليفة التي يختارها المستهلك هي:  ▪

 السواء أعلى. منحنى

 

YX الملاحظة  34 +R= Y X  الملاحظة  التوليفة YX 34 +R= Y X  التوليفة 

 A 1 16 52 مرفوضة  J 6 6 42 ة ولـمقب 

 B 2 16 58 مرفوضة  K 6 7 45 ة ولـمقب 

 C 4 14 58 مرفوضة  L 9 6 54 مرفوضة 

 D 6 14 58 مرفوضة  M 9 3 45 ة ولـمقب 

 E 2 11 41 ة ولـمقب  N 9 4 48 مرفوضة 

 F 3 10 42 ة ولـمقب  O 9 9 51 مرفوضة 

 G 5 10 50 مرفوضة  P 14 14 59 مرفوضة 

 H 7 9 55 مرفوضة  Q 13 13 58 مرفوضة 

 I 5 6 38 ة ولـمقب  R 12 12 60 مرفوضة 

      S 14 11 68 مرفوضة 
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 :   ملاحظـة

 ميل خط الميزانية = ميل منحنى السواءشرط توازن المستهلك=                    

 

 : منحنى استهلاك الدخل و اشتقاق منحنى أنجل.6

  سوف ينتقل تهخط ميزاني فان ،دإذا زاد دخل الفر ،يلات المستهلكضو تف ،تحت فرضية ثبات الأسعار

لسواء الأعلى من منحنى السواء و يلمس منحنى ا ،إلى الأعلى بشكل موازي لخط ميزانيته الأصلي 

و العكس    ،ليحدث نقطة توازن جديدة هي بالضرورة أكبر من نقطة التوازن الأصلية  ،الأصلي

 صحيح. 

 هذه التغيرات يمكن تصويرها في الشكل التالي : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأصلي . : هو منحنى السواء 0U السابق: في الشكل ▪

               0R هو خط الميزانية الأصلي : . 

 . ة: هي نقطة التوازن الأصلي 0Eما هحيث نقطة تماس

إلى   0Rوزاد الدخل من   ،ثابتة يلات )أذواق( المستهلك ض إذا بقيت الأسعار و تف
1R خط  فان

 . الذي يقع أعلى منه 1Uليمس منحنى سواء جديد وهو   1Rالميزانية)ميزانية المستهلك( ينتقل إلى  

X 

Y 

0U 

1U 

2U 

2E 

0E 

1E 

1X   0X2       X 

1Y 

0Y 

2Y 

 منحنى استهلاك الدخل
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و النقطة   
1E 0بر نقطة توازنه الجديدة. و إذا انطلقنا من الوضع الأصلي تالتي تعU ا  ن و افترض

الدخل إلى  انخفاض
2R  إلى   تقلفان خط ميزانية المستهلك الجديد سوف ين

2R  و يمس منحنى السواء

الذي يقع أسفل منه وهو  
2U ي النقطةف  

2E ةتمثل نقطة توازنه الجديد التي. 

وصل بين هذه النقاط التي جاءت بعد تغير الدخل تعطينا خطا جديدا يسمى: منحنى استهلاك  إن ال

على أنه المحل الهندسي الذي يربط بين مختلف :الدخلوعليه يمكن تعريف منحنى استهلاك  .الدخل

 .Rتغير الدخل يعندما التي تحدث نقاط توازن المستهلك 

( يمكننا استنتاج منحنى انجل كما هو موضح في  1هلاك الدخل في الشكل )من خلال منحنى است 

 : (2الشكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أي  )مشتراة من سلعة معينة الكميات النه ذلك المنحنى الذي يصور ا :منحنى انجليعرف   ▪

 ستهلك. المعند مستويات مختلفة من دخل  (طلب على تلك السلعةال

 .Yوبنفس الطريقة يمكن إيجاد منحنى انجل للسلعة  

 

 

 

 

R X 

2R 2X 

0R 0X 

1R 1X 

X 

R 

1X   0X2       X 

1R 

0R 

2R 

 Xمنحنى أنجل للسلعة 
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ةمن خلال ميل منحنى انجل و مرونة الطلب الداخلي  انه تجدر الإشارة و  ▪
RE  معرفة    يمكن

 حالات هي:  من خلال ثلاثطبيعة السلعة 

 

 

  

   

 

 

 

 

 كمالية   عادية السلعة 1REاكبر من   ةالطلب الداخلي  ميل منحنى انجل موجب و مرونة -1

 الغنية(. الطبقة )

)10(ميل منحنى أنجل موجب و -2  RE  (متوسطةالالطبقة )ضرورية عادية السلعة. 

)0(ميل منحنى أنجل سالب  -3 RE  (فقيرةالالطبقة ) رديئة  ا و السلعة دني. 

 : السعر واشتقاق منحنى الطلب استهلاكمنحنى . 7 

و أمعا  )ر السلع اسعأ و يتغير هن الذي أو   ،ثابتة   )هتفضيلا ت (إذا افترضنا أن دخل المستهلك و أذواقه 

قل إلى أعلى على محور  ت ن خط الميزانية يناف،  معينة.فإذا انخفض سعر سلعة   (كل واحدة على حدى

جديدة هي بالضرورة اكبر من نقطة  توازن سواء الأصلي ليحدث نقطة  و يلمس منحنى ال ة،تلك السلع

 و العكس صحيح .  صليةالتوازن الأ

0U  0و   ،منحنى السواء الأصلي هوR   :0يمثل خط الميزانية الأصلية، حيث نقطة تماسها هيE  هي  و

وافترضنا أن سعر   ا و كذلك أذواقه،صلية، إذا بقي الدخل الخاص بالمستهلك ثابت توازن الأالنقطة 

إلى  Xسعر السلعة  وانخفض ،ر لا يتغي  Yالسلعة  
2XP   2بالشكل الذي ينقل خط الميزانية إلىR يمس  ل

X

X
R

R

Q

R

R

Q
E

X

R

R

X

R

R
X

X

E





=





=





=

 

X

R

R

X
ER =




 

 

 مرونة الطلب الدخلية=
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السواء وهو منحنى  0Uسواء الجديد الذي يقع أعلى منحنى السواء منحنى ال
2U ، النقطة   في

2E  التي

 . تمثل نقطة توازن جديدة و العكس صحيح

إلى   Xر السلعة و افترضنا زيادة سع 0Eإذا انطلقنا من الوضع الأصلي  أما 
1xP   بالقدر الذي ينقل

خط الميزانية إلى  
1R ليمس منحنى سواء جديد وهو

1U  الذي يقع أسفل منحنى السواء الأصلي في

النقطة 
1E ، وازن الجديدة تمثل نقطة الت   التي . 

منحنى يدا يسمى د يعطينا خطا ج   ،Xتغير سعر السلعة  ماإن الربط بين نقاط التوازن التي جاءت عند

على أنه ذلك المحل الهندسي الذي يربط بين مختلف نقاط توازن  :الذي يمكن تعريفه استهلاك السعر

 السلع.و التي تحدث عندما تتغير أسعار   ،المستهلك

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التي   يمكننا اشتقاق منحنى الطلب على السلعة في الشكل السابق من خلال منحنى استهلاك السعر و  ▪

الذي يعرف على أنه ذلك المنحنى الذي يصور الكميات المشتراة من السلع   تغير سعرها فقط، و

 السلعة. هذه )الطلب عليها( عند مستويات مختلفة لسعر

 

 

1R 0R 2R 

1U 

0U 

2U 

0E 

2E 

1E 

 السعر كمنحنى استهلا

X 

Y 

1X 0X 2X 

2Y 

0Y 

1Y 
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هو  Xمن الشكل السابق عندما يكون سعر السلعة   
0xP  0كمية الفانه يسمح بشراءX من السلع X  ,

فإذا انخفض السعر إلى 
0xP2لى كمية أكبر  يستطيع الحصول ع ، فانهX  من السلعةX   وعندما يزيد

إلى   Xسعر السلعة 
1xP،   1فان هذا المستهلك يحصل على الكميةX من السلعةX. 

أي الكميات التي يشتريها  xعلى السلعة  xDه النقاط يعطينا منحنى الطلب والربط بين مختلف هذ

 وبنفس الطريقة تماما نجد منحنى الطلب  السلعة،بدلالة سعر هذه  Xالمستهلك من السلعة 

yD   على السلعةY تغير سعرها .ي  عندما 

 : الدخلالدخل وأثر  الإحلال أثر. 8

السعر يزيد الطلب على السلعة ولكن هذه الزيادة في  انخفاضرأينا في الفقرة السابقة أنه عند 

 الطلب هي نتيجة لأثرين فرعين هما: 

 :اثر الدخل الأثر الأول ▪

ونتيجة    ،ستهلك يرتفعلما بالنسبة لهذا  فان الدخل الحقيقي معينة،سعر سلعة  ضفعندما ينخف 

هذا النوع من الزيادة في الطلب يسمي : أثر    المعنية.لهذا الارتفاع يزيد الطلب علي السلعة 

 الدخل.

 : الأثر الثاني أثر الإحلال ▪

 Yمع بقاء السعر السلعة الأخرى ولتكن السلعة  Xسعر سلعة معينة و لتكن السلعة  ضعندما ينخف

من  المستهلك يزيد  فان وبالتالي ،Yيصبح أرخص نسبيا من السلعة   X  ةفان سعر السلع ،ثابتا 

X 

XP 

2X 0X 1X 

X2P 

X0P 

X1P 
  Xمنحنى الطلب على السلعة
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بح سعرها  التي أص Yعلى حساب السلعة  (التي أصبح سعرها أرخص نسبيا )Xاستهلاك السلعة 

 يسمى: أثر الإحلال.  Xأعلى نسبيا . وهذا النوع من الزيادة في الطلب على السلعة  

 الكلي. الأثر  يسمى:ومجموع أثر الدخل وأثر الإحلال  

 

 

كيف يمكننا أن نفصل الأثر الكلي إلى أثر الدخل وأثر   هنا لكن السؤال الذي يطرح نفسه و 

 ؟. الإحلال 

 كننا أن نجد الجواب من خلال الشكل التالي :يم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأثر الكلي)اثر السعر(= اثر الإحلال + اثر الدخل 

0U 

1U 
1E 

0E 

2E 

1Y 

0Y 

1X 2X 0X 

2Y 

 اثر الإحلال  اثر الدخل

 الأثر الكلي
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 المشتراةو الكمية  0Eحيث نقطة التوازن الأصلية هي   0Uلننطلق من الوضع الأصلي 

 . 0Xهي  Xمن السلعة 

من   Xاذا انخفض سعر السلعة
0xP  إلى

1xP1الذي ينقل خط الميزانية إلى  ، بالشكلR   ليلمس منحنى

 . 1Xحيث يحصل عندها المستهلك على الكمية   1Eفي نقطة التوازن الجديدة  1Uالسواء الجديد 

من    Xالكلي لانخفاض سعر السلعة الأثر أنو نلاحظ 
0xP  إلى

1xP الكمية   قد نجم عنه زيادة

 المطلوبة. 

يوازي خط   2Rو لتحديد كل من اثر الدخل و اثر الإحلال هندسيا نقوم برسم خط الميزانية الجديد 

حيث نحصل على الكمية    2Eفي آن واحد، في النقطة  0U، و يمس منحنى السواء 1Rالميزانية 

2X  من السلعةX. 

 .0X – 2X اثر الإحلال=  ▪

 . 2X – 1Xاثر الدخل=  ▪

 (. 2X – 1X)  (+0X – 2Xاثر الدخل= )  اثر الإحلال+ي) اثر السعر(= الكل الأثر ▪

 . 0X – 1Xالأثر الكلي= 

 و يمكن من خلال اثر الإحلال و اثر الدخل تحديد طبيعة السلعة و ذلك كما يلي:  ➢

 4 3 2 1 الحالات

 ( -سالب ) ( -سالب ) ( -سالب ) ( -سالب ) اثر الاحلال

ل من اثر سالب و أق  ( 0صفر) موجب)+(  اثر الدخل 
 الإحلال

سالب و أكبر من 
 اثر الإحلال

 انخفاض  زيادة  زيادة  زيادة  الاثر الكلي

عموديا على   1E 1E2E0E 1Eتموقع النقطة

2E 

2E 1E 0E 1E 0E 2E 

 جيفن  رديئة عادية عادية نوع السلعة

 

   0.5Y0.5X=151U التالية:مستهلك يملك دالة منفعة لها الصيغة   مثال:

 . السلوك العقلاني للمستهلك باختصار اشرح - :المطلوب 

   ؟.  ، أوجد توازن المستهلك XP ، =1yP ، 200=R=2  هما:بافتراض أن سعري السلعتين  –

مع ثبات العوامل الأخرى ، اوجد اثر   yP=2 وأصبحارتفع   Yأن سعر السلعة  الآننفرض  –

  .؟ ولماذا ؟  Y، ما هو نوع السلعة  الاستهلاكالإحلال و أثر الدخل للتغير في 
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 الحل:  ▪

R = 200 ،= 2  ، = 1 

UT = 15      

 R = xPx + yPy => 200 = 2x + y 

   :الشرح -
التي تحقق له أعظم  Yو  Xالسلوك العقلاني للمستهلك هو إنفاق المستهلك كل الدخل على السلع 

 منفعة.  

 UT = 15          :  لكحساب توازن المسته  -
R = xPx + yPy <=> 200 = 2x + Y 

 =  =
5.05.0

5.05.0

..5.7

..5.7
−

−

YX

YX
 =  

 = 2 =>  

 

200 = 2x + (2x) <=> 200 = 4x =>  

  

                                    = 50 => 

 

 Y1(X,1   (50,100)=(التوليفة المثلى للمستهلك) نقطة التوازن( هي: ▪

 = 2  عند :و أثر الدخل حلالحساب أثر الإ –

 : حساب أثر الإحلال -أ         
 Y1)=(50, 100)1(X ,   :السابقنفس منحنى السواء   ىعنى أننا علالإحلال ي

 
 

UT = 15(   

= 151060,66 UT = 

 

 

 

y = 2x 

= 50 

= 100  

 = =
Y

X

P

P
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Y =  =  

 :   باستعمال شرط التوازن −

Y

X

P

P

x

y
=

−




  => 

Y

X

P

P

x

y
=

−




=

2

2500
2
=

X
 = 1 

=500 

  = 70,71         (X2, Y2)= (70.71, 70.71 )                                  

 :  أثر الإحلال −

∆x= x2-x1 = 70,71 – 50 = 20,29 

∆y= y2-y1=70,71– 100 = −29,29 

 

 . Pxارتفع سعر   عندما Yأثر الإحلال عمل على تخفيض الطلب على  •

 
UT = 15  

Px = 2     ,  Py=2 

 :أثر الدخل حساب −ب        

Y

X

y

X

P

P

UM

UM
= <=> 

2

2
=

x

y
 

X= y 

200 = 2y + 2y = 4y <=> y3 = 50     X3 = 50 

(X3, Y3)=(50,50) 

 : أثر الدخل -
∆x= x3-x2 =   50 – 70,71 = −20,71 

∆y= y3-y2=  50 – 70,71= −20,71 

 . Y أثر الدخل عمل على تخفيض الكمية المستهلكة من •

 

هي  السلعة  هذه يعملان في نفس الاتجاه فإن Y بالنسبة للسلعة الدخل  وأثربما أن أثر الإحلال  −

 سلعة عادية. 


